

瑞復季刊

St.Raphael Newsletter

第112期
2015.10



國內
郵資已付

台南郵局許可證
台南字第137號

- 發行人：林吉男
- 電話：(06) 391-1531
- 通訊處：70841 台南市安平區漁光路134號
- 行政院新聞局出版事業登記證局版台誌第7328號
- 中華郵政南台字第423號執照登記雜誌交寄

收件人：



財團法人台南市私立天主教瑞復益智中心
St. Raphael Opportunity Center, Tainan

郵政劃撥：00352391 瑞復益智中心
e-mail：stra@straphael.org.tw
網址：www.straphael.org.tw



愛的10月

李雪瑛主任

10月17日，自由時報即時新聞報導一則「愛心戰勝登革熱，瑞復義賣會人山人海」，所報導的正是一年一度連續第17年瑞復為籌措教養身心障礙者經費所辦理愛心園遊會的盛況。原來在台南市登革熱肆虐的時期，園遊券的預售並不理想，讓我們非常的擔心。還好，愛心戰勝登革熱，我們也在園遊會場燃起瑞復大朋友自製的「艾草條」驅蚊，希望保護所有愛心人士，不受登革熱的威脅。另一方面，參與愛心園遊會的朋友們很多，場地停車空間不足，造成很大的困擾，今年我們特別以接駁車的措施來克服，希望讓所有來參與園遊會的愛心人士，不受其他的干擾，直接感受到愛心的正面能量流竄在今晚整個大東夜市。感謝所有參與園遊會的好朋友們，您的參與就是給予瑞復最大的鼓勵與肯定；您疼惜瑞復大、小朋友的心，讓瑞復所有的工作同仁更有力量往前邁進，謝謝您！

10月30日是瑞復104年為期六個月訓練的清潔職訓班10位大朋友的結業日子，台南市政府勞工局王鑫基局長親自主持結業典禮。

職訓班獻給王局長最喜悅的大禮物—10位都獲得原實習廠商肯定，「全部留用」，11月起正式加入職場服務社會，達成職訓班最高目標100%就業的成績！當天的結業典禮，大朋友們依依不捨流淚互道珍重，指導老師加油打氣耳提面命不斷叮嚀，就是期待他們的工作順利，展開新的生命旅程。家長臉上充滿如釋重負的快樂笑容，看到孩子六個月努力後的成長，期待孩子努力工作，享有一般人的權利，也盡一般人應盡的義務。

台南市登革熱的疫情，讓瑞復啟能組的大朋友意識到他們所生產的「艾草條」受到大家的喜愛，能有效、健康的驅蚊，更加緊練習、提升產量。看到他們認真工作的神情，享受被需要的感覺與成就，臉上增加了自信、快樂的笑容。

在這冷熱交替的時節，有多位瑞復小朋友身體不適，進出醫院和病魔對抗，著實為他們的身體健康擔憂，心中祝禱他們能盡快恢復健康，快樂生活。也祝福所有的愛心朋友：身體健康，平安喜樂！天主保佑！

感謝！

*104年7~9月發票募集張數27,975張，上期中獎金額\$16,400元。謝謝大家！相信下一期大獎會落在瑞復，挹注急需的經費！

~敬告~

為因應個資法，保護瑞復之友隱私，自本期起不再刊登捐款與捐物芳名，改以瑞復益智中心官網徵信。若欲查詢個人捐款或捐物資料，請上瑞復網站查詢。感謝您！

瑞復官網捐款徵信網址：http://www.straphael.org.tw/help05_1.php

捐物徵信網址：http://www.straphael.org.tw/help05_2.php

進入官網→幫助瑞復→贊助芳名錄→點選捐款或捐物

十年有感

職評員／施宜君

鈴…鈴…鈴…接起一通通的電話，重複的說著：「喂…您好，我是瑞復的職評員，我姓施，想跟您安排後續評量的時間……」

「依據評量、觀察及晤談等資料顯示，XXX目前的工作技能以及工作態度部分需要強化，建議先接受職業訓練……」

每天忙著安排各項測驗、撰寫職評報告、召開職評說明會，因為每個個案的服務都要在21天內完成，然後將報告提供給勞工局職業重建管理員參考，為個案安排適切的服務計畫，正因為如此，所以總覺得時時在跟時間賽跑。這樣的工作生活一天一天的過，時光匆匆，一眨眼，我才驚覺進入身心障礙者的職業重建領域已有12年了。

想起大學畢業後，對未來感到茫然，也不知該從事哪些工作，就在誤打誤撞的情況下，接受了雲嘉南就業服務中心的職業諮詢，而後順利的應徵到支持性就業服務員一職，就這樣，我傻傻的帶著忐忑又興奮的心情一腳踏入「職業重建服務」領域，開始了我的工作生涯。

所謂「身心障礙者職業重建」是指透過有系統且專業的輔導及相關資源的支持，協助身心障礙者進入或重返職場。身心障礙者保護法第29條第2項規定：「職業重建係指職業訓練、職業輔導評量、就業服務、追蹤及輔導再就業。」我國職業重建體系依身心障礙者的功能需求，可以分為一般性（或競爭性）就業、支持性就業、庇護性就業、職業訓練，以及相關就

業諮詢、創業貸款、職務再設計、就業輔具等其他就業服務。依此，職業重建係以協助身心障礙者進入或重返職場，所提供之各項服務。

瑞復益智中心，不僅服務心智障礙者，更進一步透過職業重建服務的提供，也讓更多不同障別的身心障礙者可以接受完善的職業重建服務，順利回到職場。舉凡支持性就業服務、職業訓練、職業輔導評量、職務再設計、就業輔具等，這些安排都是需要團隊的互相合作才能發揮更大的功效。

身為職重服務團隊的一員，雖然已經工作十年多，但是我們所服務的對象是「人」，千變萬化，而且就業市場時常都會有所改變，有時也會擔心自身能力不足，或是跟不上進步的腳步，更甚至也會出現職業倦怠；不過，幸運的是，自己的心念可以調整，遇到困難、低潮時，想想自己擁有的，想想自己的工作所貢獻的一點心力可以協助一個人，發覺自身的優勢能力，建立自信心，進而重返職場，看著接受服務的身心障礙者，臉上帶著被認同、被接納的微笑時，這何嘗不是工作中的一點小確幸！所以，對於未來…縱使知道還有更多挑戰，但我期許自己能夠一步一步的向前，邁向另一個十年……加油！！



一千個日子～給特別的星星



就服員／張清慧

阿廷是泛自閉症者，就服員陸續提供就業服務已近一千個日子。一般身障者接受服務的期限大約一年就已經很少有，案主卻長達近3年！在提供就業服務的歷程中是個相當難得的經驗，也是值得回味的服務史。

認識阿廷是在他高職畢業那年，正逢某加油站擴站急需洗車部門的員工，且願意僱用身心障礙者，經就服員媒合，阿廷順利進入就業職場，從事洗車工作。

這家加油站阿廷兩進兩出，原因是與主管、同事間人際關係互動不佳。阿廷的工作人格表現，如：固著、既定的行為模式及想法等，會讓管理者有時會感到困擾；同事也因阿廷談話內容都與工作無關，讓同事認為與阿廷對談很無趣，與阿廷的互動自然的就不熟絡，當阿廷感覺職場氛圍冷淡，就自行離職。就服員在阿廷失業期間仍不放棄，抱持著再給他一次機會的念頭，因此當知名公司之車輛維修廠提供洗車的工作機會，推介阿廷應徵該項工作，順利被雇用。此工作機會維持近一個月，可惜依舊因為異常行為，與同事的人際互動不佳，再次的離職。

就服員探討阿廷在職場幾進幾出的原因，歸因於其聒噪的行為影響與同事間的互動。當阿廷有話想說時，會無視於當時所處的情境，只要有人，他就會無法控制自己的意念，而且表達的內容都是阿廷自己的事，常讓對方聽不懂，不知他所說的是什麼，因此無法與阿廷有效的溝通回應。阿廷不恰當的行為，使其無法持續穩定就業。就服員也曾與案母討論阿廷的行為，案母清楚當阿廷察覺該職場的工作氛圍不符合他的需求時，會逕自離開職場，無視就服員與案母的多方努力。顯然阿廷已得到成功的經驗：只要自己感覺有不喜歡、不合適之

處，就毫無妥協，執意離開。

待業期間，案母會要求阿廷幫忙整理家務，誘發阿廷想轉換做環境清潔職類。經聯繫，職管員提報環境清潔職訓課程，但因阿廷的認知能力佳，非缺乏一技之長，故入訓評估未能錄取。阿廷真正的問題在於個人特質與人際互動，即使參加職訓課程，阿廷的問題仍是無法改變，建議適合阿廷的工作職場是單一性，接納度高的就業環境。

就服員一改往昔不再提供洗車的工作職類，改為環境清潔的工作機會，因此推介台南科學園區的環境清潔的工作機會。工作內容是清掃指定範圍內的道路，以騎單車方式代替步行與機車，穿梭在園區內的道路上進行垃圾、落葉的清理。同事的年齡都是中高年齡者，對待阿廷的態度較能接納，但對身障者的觀念，有些是需要再宣導。工作技能簡單，阿廷可以勝任，但區域範圍大需要學習判斷執行工作的道路，清掃的工具是夾子或是使用竹掃帚，妥當控管時間才能發揮工作效能。這項工作最重要的是獨自一人進行工作，在休息時間才有機會見到同事，如此可以避免阿廷因人際互動關係影響工作表現。

阿廷已經有半年沒有就業，頗珍惜此次的工作機會。清晨5：30起床，搭6：30的區間火車到南科火車站，再騎單車20分鐘抵達工作據點，準時在7：30上班，開始一天的工作。案母也扮演支持的角色，為了能準時搭火車，協助管理阿廷的作息時間。看著頂著烈日，陽光下汗如雨下的阿廷，正很努力的表現自己，就服員深深期待：這次的機會，能讓阿廷可以持續穩定的工作……。

陪他們一段人生路

職重建組職訓員／尚燕馨

怎樣的故事才算是最好的收場？
關於就業的話題聽過太多，
直到在他們的故事中看見那些倉皇落下的眼淚，
才開始心痛他們內心的徬徨無助……



那天，阿豪一如往常打電話來問候並報平安，掛上電話的那一刻，內心一陣感觸。阿豪是職訓班訓練輔導就業的學員之一，已在職場工作三年多，三年來他穩定就業，認真工作，努力存錢，還有餘力在過年時包個大紅包給父母及哥哥的小孩，在家庭中及社會上他已不再是當初那個被支持及弱勢的人，甚至還交了一個女朋友，生命呈現的是圓滿與幸福。但別人不知道的是，這樣一個看似幸福的青年，當初在參加職業訓練前卻是個就業到處碰壁，不斷地更換工作，而每份工作都維持不了五天就被辭退的大男孩。

他是職訓班無數學員，眾多故事裡的角色之一，而這樣的故事情節，角色人物，卻在我的服務過程中周而復始的上演著……

* * *



油蔴菜籽的人生路

「老師，我只有這一次機會，所以我一定要好好學習……」，這是一位職訓學員阿縫說過的話。

阿縫是職訓學員中讓我最印象深刻的人之一。她只有國小畢業，只會書寫自己的名字。阿縫的父親非常重男輕女，母親則是個傳統家庭主婦，在家毫無發言權。參加職訓前的阿縫，每天唯一能外出的機會就是跟隨母親上市

場，父親的重男輕女讓阿縫幾乎看不到未來。

在一個偶然的機會裡，阿縫透過就服員的介紹，參加了職訓班。職業訓練幫阿縫打開了生命窗口，讓她看見了天空與世界；職訓也讓阿縫習得了一技之長，有了一份可糊口的工作，更讓父親對這個原本認定是賠錢貨的女兒有了全新的看法。阿縫工作數年後，在父親的規劃下，購買了一戶與弟弟聯名的房屋，成了有巢一族。

生命的前20年，對阿縫來說，是油蔴菜籽般的人生；如今的阿縫，早已蛻化成羽蝶，既生動又自信。



天使的眼淚

阿伶是另一個讓我心疼的孩子。在家十幾年，每月只靠幾千元的身障津貼渡日，弟妹們因她是智障者，嫌她累贅，幾乎不與她互動說話。母親雖然關心她，但洗腎的身體卻無力照拂她。她經常關在自己小小的房內，穿的是別人不要的舊衣，也不懂得妝點自己。就這樣度過幾十寒暑，直到38歲這年，才在大姐的協助下，報名參加了職業訓練。

參訓後，阿伶才驚覺到職場的變化竟大如斯，開始有了強烈的危機意識。十幾年的賦閒在家，讓她的體耐力急遽下滑，為了增強體耐力，她努力加餐，勤練體能。為了學好技能，

儘管領悟力不足，仍含淚苦練，努力不懈。一次次的淚眼中伴隨的是一顆堅韌學習的心。

阿伶的努力終有回報，體能及技能的快速進步，幫她獲得了一份3C連鎖店的工作機會。對她而言，這是一份鼓勵，也是新的人生，她贏得實至名歸。

* * *

打開時光相簿，看見不同的人物進進出出，我卻捨不得刪掉記憶。孤單寂寞的時候，便反反覆覆的看。照片，安靜的躺著；回憶，卻洶湧了起來。

這麼多年來，扮演推手的我，看盡每一屆職訓生的來去，每一個座位背後的心情故事。無論是喜怒哀樂、心酸無奈，是幸福到不知天高地厚，或是只能自力更生的獨行者。有些人還近在咫尺，有些人卻走遠了。遠遠近近，心裡的牽掛卻不曾停過。

在就業這條路上，每個學員都在上演自己的生命劇本。那些辛苦、快樂、挫折、努力不懈的生命故事，反覆交錯在吉光片羽間。而幕總會落，總要落，只希望，曾經牽起的手，一步步踏出的是雋永的幸福。

我很喜歡這麼一段話：「你們都很有潛力，也各有所長，只要你能對自己，對真正的你，你的特長，你能為社會貢獻什麼，能有更深入的洞察，更寬廣的遠見，那麼在未來的某個時刻，你會讓父母以你為榮，讓師長以你為榮，讓社會以你為榮，也許有一天，你能感動千千萬萬人的生命。」

這些孩子或許無法洞察自己的潛能，也無法提供遠見，但誰說他們不能感動別人的生命？他們同樣以自己的節奏去揮灑生命的音符，去寫自己生命中的故事，去創造自己的希望之路。



附註：

今年「環境清潔維護職業訓練班」已結訓，成果豐碩，十名學員接受六個月訓練後，甫結訓即全獲廠商聘用，就業率百分百！

課程不僅教學員如何清潔打掃，還教搭乘大眾運輸工具，使用各式交通工具，作為跨出獨立的第一步；記得一位住新市的學員，第一天搭火車要來上課，結果到了嘉義，現在的他，很會搭火車。

課程連結就業服務資源提供實習場域，讓學員有實作機會，也因為表現不錯獲得雇主肯定，結訓後十名學員皆獲得聘用，晶英酒店、燦坤、麥當勞、臺南地政事務所各聘用一位，其餘六位將到喬保大樓管理公司上班。

祝福這群努力的青年，就業順利！



勞工局王鑫基局長頒獎



專業術科：擦玻璃



專業術科：地毯的清潔與吸塵器的使用。



職場實習：麥當勞



職場實習：晶英酒店



職場實習：燦坤公司



結業即就業，讚！

盛開的的天堂鳥

職重建組組長／翁鳳禛

天堂鳥的花語是自由的追夢者。有肢體障礙的小雯，勇敢追夢，翻轉啟動～

小雯是一個活潑開朗的女孩，領有肢體障礙手冊，求學過程雖然在普通學校就讀，卻一直受到父母的保護。高職畢業後未曾就業過，因父母擔心小雯交通問題、同事們異樣的眼光、歧視、障礙受限…等等問題，所以一直讓她在家不願意讓她外出工作。

小雯會與瑞復結下美好的緣份，要從小雯想工作的心開始～

小雯看著手足們就業成家，期待有一天也能跟一般人一樣有工作、交男朋友、結婚…編織美夢的同時，小雯知道她要改變，要先有工作，父母才能放心讓她出門，於是拜託姊姊幫她找工作。然而，她適合什麼工作？能做什麼工作？自己也很茫然，只知道一定要出去工作，改變現況。

一日，姊姊陪小雯到臺南市政府勞工局尋求協助，身心障礙者職業重建個管員評估，小雯高職畢業10多年沒有工作，自己也不知興趣、專長所在。於是轉介本組的職業輔導評量服務，評估的過程發現她喜歡的職種很多元，更喜歡與人接觸的工作，就在支持性就服員思考要如何協助小雯的同時，正巧中心有自辦的「中途職場」－主要協助想工作，還未能找到工作的身障朋友，有一個職涯探索、調整工作態度、規律生活作息的就業前準備服務。在就服員與姊姊的鼓勵下，小雯進入瑞復，接受中途職場的服務。

小雯來到中心，看到有些大小朋友肢體障礙比自己嚴重，行動更為辛苦，發覺自己的障礙似乎沒有自己想像的那麼大困擾。小雯走路雖然歪斜，但是可以不使用輔具幫忙；手部雖然沒法做精細動作，但是一般生活作息仍可以獨力完成；漸漸的小雯有了自信，在中途職場

服務裡有動態的清潔洗車、工廠作業，靜態的艾草代工製作與南棗核桃糕的食品包裝等不同職種的探索。

漸漸的，接觸了有別於自己之前生活中不曾嘗試的工作，對於不同職種的了解，從陌生到熟練，因著練習，小雯發現自己的興趣與優勢，也主動的跟中途職場的老師們討論她能做什麼？喜歡什麼？在這過程裡，她也跟家裡的家人分享她學習心得。就在確定自己對於洗車的專長與優勢時，她有了另一個擔心，爸爸擔心洗車場較潮濕，容易滑倒，發生危險，希望能由老師跟爸爸溝通。於是，我們約爸爸和小雯開會討論，對於父親的擔憂，我們會在媒合工作的同時，將環境危險的因素一併考慮，並且運用政府職務再設計的資源，幫小雯做環境改善。

經由本組中途職場及就業服務同仁的努力，現在的小雯，是一位快樂認真的工作者，偶爾傳來她跟朋友去看棒球、追星的訊息。我知道，工作豐富了她的生命！祝福小雯，一步一步實現夢想！



永不放棄自己

謝維倫

我是一位腦性麻痺患者，因為難產所以在出生就是這樣，但我很慶幸出生在一個完整的家庭，有包容我的家人，雖然我和別人不一樣，但家人始終沒有放棄過我。在我的求學過程，父母曾煩惱該選擇特教班或是普通班？我很開心在一般的生活環境中成長，這是一個健全的心態，因為教育我的方式和其他孩子一樣，只是我行動上比較不方便，所以我有很好的童年。

很多人以為腦性麻痺的小孩都很會讀書，但我想說的是，因為腦性麻痺，讓我在自己的內心世界裡會自卑，也有和別人不能相處的窘境，所以只能自己一個。其實腦性麻痺的小孩很有好勝心，所以既然可以在課業上去證明自己的能力，他們就會去努力的實踐，但對於社交上面，卻也是他們的弱點。

今年18歲的我，就讀崑山科技大學夜間部，很多人對於腦性麻痺的人有一種誤會，就是讀書和工作不能同時進行著，但我證明自己的能力。

透過瑞復益智中心就服員的協助，我來到燦坤擔任清潔人員，工作內容為掃地、擦玻璃跟整理垃圾。面對人群，或許是因為小時候成長的環境，所以讓我不再畏懼；面對工作，我也能用百分之百的努力去達成。因為知道自己必須花上更多時間跟精神，才能去完成課業和工作，但是放棄從來不曾出現在我的生涯規劃裡！來到了這裡，我學會對自己、對工作負責。踏入社會才明白世界有多大，感謝瑞復益智中心張老師、燦坤的同事、勞工局工作人員的幫忙，我一定會好好加油努力，讓大家看到工作、課業能夠兼顧的我！





104 瑞復 & 美善 聯合愛心園遊會

愛 傳 承...



林吉男主教致詞

邁入第17年的愛心園遊會，為營運艱辛的機構籌募服務經費，為發展遲緩的嬰幼兒、心智障礙大小朋友盡一份心力，將愛心化為行善的實際行動，讓愛綿長不絕。

本次園遊會除了臺南市政府稅務局大力協助、大東夜市慷慨免費出借場地並提供水電，也集結了百攤愛心攤位，有支持多年的各廠家（璨揚企業、浩祺環保、豐信電機、大家庭語言外語等）名店（星巴克、呂香素食、九龍煲、珍珍滷味、利發製麵、原村麵包、天心岩素食...）與各愛心會外，也不乏新加入的生力軍：臺南憲兵隊與臺南後備憲兵荷松協會，在博達開發科技公司毛璨輝先生（也是後憲一員）的連結下，帶著拿手的「隊長茶葉蛋」、香菇雞、炒米粉等拿手好菜一起參與；在安平國小旁賣「草莓邱脆皮雞蛋糕」的邱先生，因每天看著瑞復的交通車來來去去，為了幫助慢飛天使們，今年也加入愛心的行列；而遠近馳名的「食下有約」、「茂記安平黑豆花大王」、「布萊恩紅茶」、「明新麵包」等台南名產亦熱心投入公益，為參加活動的民眾帶來豐富多樣的選擇。

社會局劉淑惠局長蒞臨祝賀





舞台演出亦是精采非凡，除智青精采的演出外，還有「蘭陵古典芭蕾舞團」優雅經典芭蕾舞、「好芋肚皮舞團」與「社大摩久戀舞社」華麗熱情肚皮舞、「寶貝家庭幼兒園」可愛的小朋友律動及「紅色炸彈爵士樂團」帶動全場氣氛的演唱，大小朋友共同賣力演出。

園遊會是中心非常重要的年度募款活動，感謝大家傾力相助，讓充滿愛與關懷的園遊會圓滿成功！更期待大家持續支持瑞復，攜手幫助發展遲緩及心智障礙的大小朋友及其家庭！



左起：瑞復李雪瑛主任、社會局劉淑惠局長、瑞復復健顧問黃璨珣職能治療師、衛生局林聖哲局長、美善吳道遠神父



宮高德神父祝福





感謝下列單位與個人：

*協辦單位：大東夜市、大家庭外語音樂教育館、璨揚企業股份有限公司、恆賜貿易有限公司、豐信電機有限公司、好瀚建設股份有限公司、蝦到爆蝦餅、台南市回社慈善會、州巧科技股份有限公司、長春健康素食餐飲連鎖、台南市女青年會、浩祺環保生活館、台南社大布斯加日語社、臺南憲兵隊、臺南後備憲兵荷松協會、謝寶蓮小姐、十九號二手屋、吳育雯小姐、長春健康素食餐飲連鎖、博達開發科技公司、南娛獅子會。

*贊助單位：安平開臺天后宮、和聲兒童合唱團、寶貝家庭幼兒園、菜香耕農產品公司(佳里店)、統一星巴克股份有限公司、米蘭時尚髮型、台南市慈暉愛心會、螢火蟲愛心會、台南市心暉慈善會、台南市如意獅子會、台南市郡王獅子會、WaHa Huang 哇哈、台南市仁慈會、大亞電線電纜愛心社、台南市傳統推拿整復協會、呂香素食、皂·幸福 手作、心點子黏土手作屋、林清水先生、台南市工商之友慈善協會、帛彩紙黏土工作室、蝸牛手創窩、愛心小舖、顏啟瑞+錢姿蓉伉儷、菊匠手作工坊、大眾愛心會、台南市陳文科之友愛心會、郭豐源先生、九龍煲、布萊恩紅茶、王舜忠先生、耘楓烤肉刈包、哈妮甜心氣球、陳





104 瑞復 & 美善 聯合愛心園遊會

亞昕小姐、珍珍滷味、食下有約、Costco、安平團委會、伍元漢堡、利發製麵廠、湯姆熊歡樂世界、臺南啟智學校、范仲德老師、安安小舖、茂記安平黑豆花大王、甲上加油站、古府城傳奇虱目魚專賣店、草莓邱脆皮雞蛋糕、東區區公所志工隊、慈揚社福慈善事業基金會、創勳實業有限公司、賓泰成紙器廠、奇益／海權企業有限公司、如意輪實業有限公司、勝通科技有限公司、捷胤工業有限公司、郡豐建設事業、秀峰公記慈善會、慕紅豆、磚子窯農場、塩田豆花、薛師父饅頭、林佳蓉小姐、原村蛋糕麵包、仁德冰淇淋、吳文彬先生、台南市華佗五禽之戲協會、芝麻街塩行分校、蘭陵古典芭蕾舞團、社大摩久戀舞社、富強社區婆媽手語班、好芋肚皮舞團、小豆芽樂集、紅色炸彈爵士樂團。



丕、相隨—最夯的艾草條

近幾年，中心陸續開發新產品，有成功的精油膏、南棗核桃糕、凹喙寵物零食，失敗的劍獅煎餅，產品開發都圍繞一個條件—中心大朋友能做的！今年最新產品—艾草條的研發還再加上從需求開始。

中心位於安平漁光島，島上木麻黃林相鬱鬱蒼蒼，蚊子與服務對象共享優美的環境。但蚊子兵團日臻進化，勇於攻擊，從不怕人！一般環境消毒有效期限僅限一週，化學藥劑也有害人體健康及環境生態。於是，智青們於園藝社種植艾草，並採購艾絨，學習捲艾草條。將其點燃後置於各空間的門口，薰香裊裊，有效地驅趕了蚊蟲。艾草薰香常用於中醫艾灸，其香無毒，相較於化學蚊香多了一份來自天然的安心。

原本自用的艾草條在多次研發改良後，於今年春天正式推出，沒想到登革熱疫情發燒，驅蚊首選的艾草條，湧進大量訂單。這項意外，順勢將捲製艾草條發展為中心「海角工作坊」的工作之一；再配上陶藝活動的作品：陶製底座與底盤，搭成實用又美觀的「丕、相隨」。現在智青們專注於艾草條的捲製，透過產品的銷售，不但成就了瑞復的青年們獲得工作獎勵金的機會，也讓中心服務身心障礙者的事功更向前邁進。

快樂的工作者-捲製最夯的艾草



- 規格：5支／包，每支約15g
- 主要原料：艾絨
- 產品售價：60元／包
- 使用建議：艾草條完整燃燒時間約90分鐘，可分段節約使用。

綿延的愛～薛伯輝基金會贈車瑞復



因為有愛 我們走在希望的路上

LOVE
HOPE

8月21日，薛伯輝基金會捐贈一部八人座車予中心。捐贈儀式由啟能組大朋友開場演出「修女也瘋狂」，接著擔任瑞復無給職董事38年的李宗南代表董事會感謝薛伯輝基金會的慷慨與支持，林森生活園學員蔡季軒努力說幾句感謝話，阿全哥和秀玲也送上自己做的凹喵產品和大謝卡，開心與薛昌煥董事長合影。

薛伯輝基金會董事長薛昌煥先生致詞時說：父親薛伯輝先生是一位企業家，一生熱心公益，幫助清寒子弟與大陸希望教育工程。辭世後家人延續他的精神與遺志，將原「薛氏文教基金會」改名「薛伯輝基金會」，秉持協助弱勢、平衡照顧偏鄉的理念，關注希望在愛與希望的道路，將愛傳遞的更遠、更廣，讓社會更為和樂。這「愛與希望」與瑞復益智中心的宗旨*不謀而合，版圖也持續擴大，繼7月7日學甲區「伯利恆早療暨融合教育中心」開工典禮之後，這份關心台南市的身心障礙朋友的愛

又綿延到瑞復。

今日捐贈的八人座車，將由中心承辦的「台南市政府身心障礙者日間服務」—林森生活園使用。林森生活園有24位重度障礙成人，交通服務是必要需求，除了每日接送上下學，也使用在社區參與教學活動。預計每日接送上下學45公里，每月兩次社區參與活動20公里，年度共計1萬1千730公里；若車輛保養得當，車齡20年間所行走的距離為23萬4千6百公里。南極-北極直線距離2萬公里，赤道圓周距離4萬公里，這輛宣達「愛與希望」的車輛，20年間的里程，可於南北極間行走11.7回，繞著地球肚圍跑的赤道走5.9回，服務人次更可達38,360人次！

最後，薛董事長將象徵性大鑰匙交與林森生活園阿全哥，並引導上車，在開心熱鬧又溫馨中圓滿完成贈車典禮！

*有關

瑞復益智中心的宗旨…

有人的地方就有愛，有愛的地方就有希望，這個希望就是：身心障礙人士能和一般人一樣，擁有正常生活與學習環境，享有一般人的權利，也盡一般人應盡的義務



攜上愛，帶上平安~

布雷獅與哈碧妮獅的誕生

嗨！我是布雷獅
Blessing



嗨！我是哈碧妮獅
Happiness

4年前中心開發南棗核桃糕，經過多年訓練，智青們從熬煮、攪拌、切塊、秤重、包裝…等每一步驟，都已熟習，動作俐落，很快就完成一塊塊濃郁可口的南棗核桃糕。而設計師的量身打造，運用安平吉祥物劍獅融入禮盒外包裝，並在每個禮盒都附上一把小劍，每把劍別具巧思的帶著不同的祝福之語，讓南棗核桃糕不只是糕點也能蘊含不同的福氣。

傳統觀念上，南棗核桃糕為年節糕點，在平日訂單甚少，智青們工作量銳減，為扭轉這不利因素，於是調整為一口糕，而且以密封包裝。正巧，劍獅第一版賣完，我們重新設計Q版劍獅，布雷獅于焉誕生！湖水綠的布雷獅，有著火紅的鬃毛，提繩背著一隻小獅，額頭上的王字，Q中帶威武，口咬一把祈福劍，拿下劍，張口吐出顆顆一口糕！非常迷人。

每隻200元的布雷獅來了，此時，有一位即將步入禮堂的新娘尋找婚禮小物，但預算為100元，這給我們一個idea—為布雷獅找個伴！有著翹翹睫毛、洋紅喜氣的哈碧妮獅出現！

帶給您祝福的劍獅南棗核桃糕，營養豐富，不沾牙又帶有微酸的果香及豐厚的堅果滿足，芳香中又帶有公益，打動你心又得平安滿溢。



心動專線：(06) 391-1531 # 218、217 甜蜜媽咪